

4.4. Колониальная политика европейских держав в XVIII веке.

Колониальная эпоха.

Великие географические открытия положили начало одному из самых важных процессов в истории Нового времени — распространению **европоцентризма**.



*Вспомните, что такое Великие географические открытия?
Как вы думаете, что такое «европоцентризм»?*

Исторический период до XX в. некоторые историки называют «европейской эпохой»:

- Европа научилась извлекать экономическую выгоду от контактов с остальным миром
- Европа заставила остальные страны мира следовать ее воле в политике
- Европейская культура и вера больше других распространялась в мире.



Согласны ли вы с подобной точкой зрения? Свой ответ аргументируйте.

Отношения между странами Европы и остальным миром не были равноправными. Отношения часто принимали форму **колониализма**, т.е. подчинение одного государства воле и желаниям другого. Возможность такого подчинения находилась в различии в уровне экономического, политического и военно-технического развития государств - колонизаторов.

Успешное (быстрое и дешевое) развитие стран-колонизаторов обеспечивалось ограблением стран-колоний и стало для большинства европейских стран смыслом и стратегией развития колониализма. Причем в самих странах-колонизаторах населению настойчиво внушалась мысль о том, что высокоразвитые европейские страны занимаются не грабежом, но оказывают помощь в развитии отсталым странам. На самом деле практически весь период истории, начиная с Нового времени европейские государства обманывали, беззастенчиво грабили и уничтожали народы и целые континенты, не имевшие возможности себя защитить.

Существовало три основных типа колоний.

- небольшие торговые поселения на побережье. Их задача –

быть опорным пунктом и дать доступ к местным богатствам и одновременно помешать появлению соперников из числа стран-конкурентов. (колонии Западной Африки, островов Индийского океана).

- массовое заселение территорий с вытеснением или уничтожением местного населения (колонизация Северной Америки).
- контроль над целыми странами, основанный на господстве над местным населением (испанцы в Латинской Америке, англичане в Индии).

Не все континенты и регионы Земли в равной степени интересовали европейцев. Речь в первую очередь шла об Азии (Индия, Индонезия, Юго-Восточная Азия, Северная и Южная Америки).



Особенности колонизации Африки

До XVI — XVIII вв. Африка почти не интересовала европейцев. Интересно, что более 95 % всех европейцев, проживавших в Африке в XVIII в. составляли жители **Капской колонии** Великобритании — опорного пункта Ост-Индской компании у мыса Доброй Надежды.

Кроме того, из Африки поставлялись чернокожие рабы на плантации североамериканских рабовладельцев (в XVIII в. в Америку вывезли 15 млн рабов). Однако рабов можно было получить



прямо на побережье от местных работорговцев, поэтому идти вглубь Африки для европейцев просто не было необходимости. К тому же европейцы остерегались опасностей Чёрного континента и особенно тропических болезней (например, муха Це-це или малярия).

В итоге Африка оставалась неизведанной землёй, и её подлинная колонизация произошла лишь в XIX в.

Колониальные державы.

В XVIII в. пришли в упадок некогда крупные колониальные державы — Португалия и Испания.



Вспомните, какую роль сыграли мореплаватели Португалии и Испании в Великих географических открытиях?

В отличие от Испании и Португалии, Франция с опозданием вступила в колониальную гонку. Но всё же именно она в XVIII в. являлась главным конкурентом Англии.

Англо-французское соперничество в XVIII в. — это широкомасштабный колониальный конфликт. Речь шла уже не о приграничных столкновениях в Индии, Северной Америке и Карибском море, а о принципиальной борьбе за то, кто станет лидером в колониальной гонке и сумеет извлечь из неё максимальные выгоды.

Первой в череде англо-французских колониальных войн стала **война за испанское наследство**. В результате этой войны, по *Утрехтскому мирному договору* 1713 г. Англия получила:

- о-ва Новой Шотландии
- о. Ньюфаундленд
- о. Менорку
- государство Гибралтар

Семилетняя война 1756—1763 гг. Она велась в Северной Америке, Индии, Вест-Индии, Африке, а также во всех океанах.

Несмотря на первоначальные успехи французов, очень скоро обнаружилась их главная слабость — отсутствие мощного флота. Франция не могла обеспечить надёжную связь с колониями. Англичане фактически блокировали побережье Франции, препятствуя отправке пополнений в колонии.

Французские колонии стали переходить в английские руки по всему земному шару — Квебек, Монреаль, острова Вест-Индии.

Захват англичанами в 1762 г. *Филиппинских островов* — главного опорного пункта испанцев в Тихом океане — и *Гаваны (о.Куба)* —



основного узла испанской торговли — превратил Англию в практически единовластную владычицу морей.

По Парижскому миру 1763 г. Франция потеряла почти все свои североамериканские владения, в том числе *Канаду* и *Луизиану*.

Таким образом, англо-французское противостояние закончилось полным поражением Франции.

Вопросы:

1. Что такое колониализм? Какие виды колоний существовали в XVI— XVIII вв.?
2. Какие регионы земного шара привлекали европейцев в первую очередь?
3. Как Великобритания завоевала первенство в колониальных войнах с Францией?